

**Генеральная Ассамблея**

Distr.: General
12 August 2016
Russian
Original: French

Совет по правам человека

Тридцать третья сессия

Пункты 2 и 10 повестки дня

Ежегодный доклад Верховного комиссара

Организации Объединенных Наций

по правам человека и доклады Управления

Верховного комиссара и Генерального секретаря

Техническая помощь и создание потенциала

**Положение с правами человека и деятельность
Совместного отделения Организации Объединенных
Наций по правам человека в Демократической
Республике Конго**

**Доклад Верховного комиссара Организации Объединенных
Наций по правам человека**

Резюме

В настоящем докладе, представленном во исполнение резолюции 30/26 Совета по правам человека, Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека сообщает о положении в области прав человека и о деятельности Совместного отделения Организации Объединенных Наций по правам человека в Демократической Республике Конго в период с июня 2015 года по май 2016 года. В частности, в докладе содержится оценка прогресса, которого достигло правительство в деле осуществления рекомендаций, вынесенных ранее Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и другими правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций.

Верховный комиссар приветствует совершенствование законодательной базы в области защиты прав человека, в частности инкорпорирование положений Римского статута и ратификацию Конвенции о правах инвалидов. Кроме того, Верховный комиссар отмечает вступление в должность членов Национальной комиссии по правам человека, а также прогресс в борьбе с безнаказанностью.

GE.16-13984 (R) 290816 300816



* 1 6 1 3 9 8 4 *

Просьба отправить на вторичную переработку



Вместе с тем положение в области прав человека в стране в целом по-прежнему вызывает серьезное беспокойство. Совместное отделение Организации Объединенных Наций по правам человека в Демократической Республике Конго установило, что наибольшее число нарушений прав человека по-прежнему совершается на востоке страны членами более 30 вооруженных группировок, а также военнослужащими Вооруженных сил Демократической Республики Конго. Кроме того, Совместное отделение констатировало постоянное увеличение числа нарушений прав человека в западных провинциях, в том числе в Киншасе.

Эта тенденция проявляется в форме грубых посягательств на основные свободы со стороны сотрудников полиции, Национального разведывательного управления и других государственных служб, главным образом в отношении политических оппонентов, правозащитников и участников протестов, подтверждая факт сужения демократического пространства. Эти события вызывают особую тревогу и могут сказаться на доверии к политическому диалогу и избирательному процессу.

Верховный комиссар призывает правительство осуществить все рекомендации, сформулированные в настоящем докладе, и подтверждает свою решимость поддерживать усилия, предпринимаемые властями с целью поощрения и защиты прав человека.

Содержание

| | <i>Стр.</i> |
|--|-------------|
| I. Введение | 4 |
| II. Основные события в области прав человека | 4 |
| A. Основные свободы и защита правозащитников, журналистов и членов политической оппозиции | 5 |
| B. Произвольное лишение права на жизнь | 8 |
| C. пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания | 9 |
| D. Сексуальное насилие | 10 |
| E. Защита гражданских лиц | 12 |
| F. Борьба с безнаказанностью | 14 |
| III. Сотрудничество с правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций и с национальными механизмами поощрения и защиты прав человека | 17 |
| A. Меры по осуществлению рекомендаций, вынесенных в рамках универсального периодического обзора | 17 |
| B. События, связанные с национальными механизмами поощрения и защиты прав человека | 18 |
| IV. Выводы и рекомендации | 19 |
| A. Выводы | 19 |
| B. Рекомендации | 19 |

I. Введение

1. В соответствии с резолюцией 30/26 Совета по правам человека от 2 октября 2015 года о технической помощи и создании потенциала в области прав человека в Демократической Республике Конго в настоящем докладе представлен обзор положения в области прав человека и деятельности Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) в этой стране, осуществляемой посредством Совместного отделения Организации Объединенных Наций по правам человека (СОПЧООН), за период с июня 2015 года по май 2016 года.

2. В настоящем докладе освещаются основные события в области прав человека и дается оценка прогресса в деле осуществления рекомендаций УВКПЧ и правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций.

II. Основные события в области прав человека

3. В течение рассматриваемого периода был отмечен ощутимый прогресс, в частности в законодательном и институциональном плане. Например, 2 января 2016 года президент Республики обнародовал законодательные акты об осуществлении Римского статута, а 28 сентября 2015 года Демократическая Республика Конго ратифицировала Конвенцию о правах инвалидов. Верховный комиссар приветствует тот факт, что 23 июля 2015 года приступили к выполнению своих обязанностей члены Национальной комиссии по правам человека. Он также отмечает прогресс в борьбе с безнаказанностью, в частности признание одного из высших должностных лиц Конголезской национальной полиции (КНП) виновным в деяниях, представляющих собой преступления против человечности и совершенных сотрудниками под его руководством.

4. Вместе с тем положение с правами человека в стране в целом по-прежнему вызывает серьезное беспокойство. На востоке страны – особенно в районах, затронутых конфликтом, – по-прежнему отмечается самое высокое число нарушений и злоупотреблений в области прав человека, совершаемых в первую очередь членами более 30 вооруженных группировок, а также военнослужащими Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК) в рамках военных операций, направленных против этих групп.

5. В западных провинциях в течение всего рассматриваемого в настоящем докладе периода наблюдалось постоянное и все более активное ограничение политического пространства, в частности в форме нарушений свободы убеждений и их выражения, ассоциации и мирных собраний; главным образом это касается тех провинций, в которых наиболее активны оппозиционные партии и гражданское общество. Сотрудники КНП и военнослужащие ВСДРК применяли чрезмерную силу и использовали смертоносное оружие при подавлении манифестаций и других собраний. Кроме того, обеспокоенность вызывают произвольные аресты и задержания, а также содержание под стражей в условиях полной изоляции манифестантов, политических оппонентов, включая лиц, выдвинувших свою кандидатуру в рамках предстоящих президентских выборов, а также правозащитников, журналистов и других представителей гражданского общества.

A. Основные свободы и защита правозащитников, журналистов и членов политической оппозиции

6. Комитет по правам человека рекомендовал правительству обеспечить свободу выражения мнений и свободу печати и средств массовой информации в соответствии с пунктом 3 статьи 19 Международного пакта о гражданских и политических правах¹, а также ограничивать свободу печати и средств массовой информации только в строгом соответствии с положениями Пакта. Комитет просил правительство гарантировать уважение свободы выражения мнений и мирных собраний и обеспечить членам политических партий, журналистам и правозащитникам возможность свободно вести свою деятельность в соответствии с международными нормами². В ходе тридцать первой сессии Совета по правам человека Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников и другие докладчики выразили сожаление в связи с отсутствием сотрудничества со стороны государственных органов страны, которые ответили лишь на одно их сообщение.

1. Нынешнее положение и меры, принятые правительством

7. В течение рассматриваемого периода большое число нарушений совершалось государственными субъектами. СОПЧОООН зарегистрировало 553 нарушения прав человека, связанные с ограничением демократического пространства и совершенные в период с июня 2015 года по май 2016 года на всей территории страны, но главным образом в тех провинциях, где наиболее активны оппозиционные партии и гражданское общество, в частности в городах Киншаса, Лубумбаши, Калемие, Букаву и Гома.

8. Наибольшее число зарегистрированных нарушений касалось прав на свободу и личную неприкосновенность, свободу мирных собраний, свободу мнений и их свободное выражение. Жертвами в основном являются члены оппозиционных политических партий (402 человека) и представители гражданского общества (200 человек). Предполагаемыми виновниками зарегистрированных нарушений являются в основном сотрудники КНП и Национального разведывательного управления (НРУ).

9. В контексте предстоящих выборов³ особую обеспокоенность вызывают ограничения гражданских свобод, угрозы и запугивания в отношении членов политических партий, гражданского общества и журналистов, произвольные аресты и задержания, а также вмешательство исполнительной власти в работу системы правосудия. Эта тенденция, неуклонно усиливающаяся с января 2015 года, может подорвать доверие к избирательному процессу, тем более что, насколько известно СОПЧОООН, лишь один государственный служащий оказался под следствием и был привлечен к ответственности за деяния, представляющие собой такие нарушения.

10. 14 декабря 2015 года парламент принял закон о порядке реализации права на свободу демонстраций, к которому применяется уведомительный режим, в соответствии с Конституцией и нормами международного права. Однако президент Республики вернул этот документ в парламент для повторного рассмотрения.

¹ ССРР/С/СОД/СО/3, пункт 22.

² А/НРС/27/5, пункт 134.134.

³ В соответствии с Конституцией, президентские и парламентские выборы должны быть проведены до конца 2016 года.

11. После этого появились общие запреты на проведение демонстраций, введенные местными органами власти, в том числе в Калемие, Лубумбаши и Бандунду, в нарушение принципов необходимости и соразмерности. СОПЧООН констатировало различие в подходах, применяемых местными органами власти и силами безопасности к организаторам в зависимости от их политической принадлежности. Так, демонстрации оппозиции и гражданского общества в большинстве случаев запрещаются, а мероприятия, проводимые сторонниками президентского большинства, как правило, разрешаются.

12. Например, по меньшей мере 12 демонстраций, запланированных в ряде городов страны на 26 мая 2016 года оппозиционными платформами и гражданским обществом, были запрещены соответствующими административными органами, несмотря на поданное уведомление об этих мероприятиях. Целью этих демонстраций был призыв к организации выборов в конституционные сроки и осуждение неоднократных массовых убийств в городе Бени, провинция Северное Киву. Демонстранты вышли на улицы после принятия Конституционным судом постановления от 11 мая 2016 года, которое многие восприняли как санкцию на сохранение у власти действующего президента после истечения его мандата, пока свой пост не займет новый президент.

13. СОПЧООН документально зафиксировало 77 нарушений прав человека, совершенных в ходе демонстраций 26 мая на всей территории страны. В четырех городах демонстрации прошли без инцидентов, а работа полицейского сопровождения была эффективной, однако в 16 других городах местные административные органы и/или КНП препятствовали проведению или приняли жесткие меры для разгона демонстраций (большинство из которых были запрещены). В ходе этих событий два человека были застрелены сотрудниками КНП и 18 человек получили ранения, а в период с 23 по 26 мая 2016 года в связи с демонстрациями был арестован 101 человек. Девять из них на момент составления настоящего доклада в июне 2016 года все еще находились под стражей. Кроме того, по меньшей мере двум сотрудникам Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), которые наблюдали за демонстрациями в рамках своей работы, угрожали служащие НРУ.

14. Некоторые кандидаты на пост президента, выдвинувшие свои кандидатуры в ходе этих выборов, подверглись запугиванию. Например, 14 февраля 2016 года в Киншасе военнослужащие ВСДРК и НРУ арестовали депутата парламента и председателя оппозиционной партии «В поддержку гражданского сознания и развития» Мартена Файулу в штаб-квартире партии и избили его, когда он стал протестовать против своего произвольного задержания. В течение нескольких часов он находился под стражей в главном штабе военной разведки в связи с тем, что распространял листовки с призывом к проведению 16 февраля всеобщей забастовки.

15. В июне 2016 года 39 человек, арестованных в связи с осуществлением ими своих основных свобод или по политическим причинам, все еще находились под стражей, в том числе в предварительном заключении, в Лубумбаши, Гоме и Киншасе. Особо пострадало гражданское движение «Борьба за перемены» (ЛУЧА): в отношении по меньшей мере 15 его членов суды вынесли обвинительные приговоры в связи с осуществлением ими основных свобод. По делу Фреда Баума, который был арестован 15 марта 2015 года в Киншасе сотрудниками КНП и НРУ в момент проведения семинара, организованного движением «Филимби», идет судебный процесс в связи с его обвинением в участии в повстанческом движении и создании угрозы государственной безопасности. Рабо-

чая группа по произвольным задержаниям приняла мнение, содержащее вывод о том, что арест, заключение и последующее содержание под стражей Фреда Баума являлись произвольными и что они произошли в момент осуществления им своего права на свободу мнений и их свободное выражение⁴. Группа просила правительство незамедлительно освободить его и возместить ему причиненный материальный и моральный ущерб. Несколько специальных докладчиков, в том числе по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и по вопросу о положении правозащитников, выразили свою обеспокоенность в связи с данным случаем и с другими случаями, переданными им на рассмотрение.

16. В деле укрепления роли женщин в избирательном процессе значительно прогресса не отмечается. В числе внушающих надежду инициатив, направленных на достижение равенства и равноправия, можно отметить изменения в законодательной базе, в том числе поправку в Семейный кодекс об отмене всех дискриминационных положений, а также Закон № 15/013 от 1 августа 2015 года о порядке осуществления прав женщин и гендерном равенстве, в котором закрепляется, в частности, принцип представленности женщин в политической и административной сфере, хотя и не упомянуты квоты или обязательные меры по обеспечению гендерного равенства, предусмотренного Конституцией⁵. Женщины слабо представлены в политических органах как на национальном, так и на местном уровнях. Например, в марте 2016 года в ходе выборов губернаторов и заместителей губернаторов в 21 новой провинции Демократической Республики Конго на должность губернатора была избрана лишь одна женщина в провинции Северное Убанги, а в провинциях Чуапа, Экваториальная, Верхняя Катанга, Верхнее Ломами и Луалаба пять женщин были избраны заместителями губернатора.

2. Меры, принятые Совместным отделением Организации Объединенных Наций по правам человека

17. СОПЧООН продолжало следить за положением представителей гражданского общества, арестованных в ходе демонстраций и встреч в Киншасе⁶. Что касается состояния здоровья председателя неправительственной организации «Синергия в Конго – культура и развитие» Кристофера Нгойя Мутамбы, который был арестован 21 января 2015 года в Киншасе и содержался НРУ в условиях полной изоляции до момента его передачи судебным властям 10 февраля 2015 года, то оно значительно ухудшилось. Он находится в предварительном заключении в Киншасе, и судебный процесс по его делу все еще продолжается.

18. В период с июня 2015 года по май 2016 года СОПЧООН организовало или оказало помощь в проведении на всей территории страны 60 обучающих мероприятий по теме прав человека в контексте избирательного процесса, в которых приняли участие более 4 132 человек, в частности представители гражданского общества, политических и административных органов, сотрудники КНП, журналисты и политические деятели.

⁴ A/HRC/WGAD/2015/31, пункты 20 и 21.

⁵ В статье 14 Конституции Демократической Республики Конго (февраль 2006 года) указывается, что «женщины имеют право на справедливое представительство в национальных, провинциальных и местных органах власти. Государство гарантирует осуществление принципа равенства мужчин и женщин в указанных органах власти».

⁶ A/HRC/30/32.

19. Кроме того, СОПЧООН оказало правовую поддержку и различную помощь в вопросах защиты и рассмотрело 115 случаев угроз и нарушений прав человека, касающихся 54 правозащитников, 8 журналистов и 53 других жертв и свидетелей нарушений. Отсутствие общенациональной нормативно-правовой базы в сфере защиты может повлечь за собой серьезные нарушения, такие как имевшие место 17 марта 2016 года в Букаву, где один из правозащитников – координатор НПО «Народная организация за мир» был убит у себя дома вооруженными людьми в форме КНП.

20. Несмотря на отсутствие существенного прогресса в принятии законопроекта о защите правозащитников, СОПЧООН, тем не менее, участвовало в процессе принятия в Южном Киву провинциального указа о защите правозащитников и журналистов⁷, в частности оказало техническую поддержку руководящему комитету по подготовке указа и провело информационно-пропагандистские мероприятия.

В. Произвольное лишение права на жизнь

21. Комитет по правам человека рекомендовал правительству оперативно расследовать все доведенные до его сведения сообщения о насильственных исчезновениях и произвольных казнях и привлечь к ответственности и наказать виновных, а также выплатить семьям жертв соответствующую компенсацию⁸.

1. Нынешнее положение и меры, принятые правительством

22. СОПЧООН документально зафиксировало факты внесудебных казней и произвольного лишения жизни, в которых виновны государственные служащие, в том числе в не затронутых конфликтом районах. Так, в период с июня 2015 года по май 2016 года в западных районах страны государственные служащие совершили по меньшей мере 41 нарушение права на жизнь, в результате чего погибли 56 человек.

23. Большинство этих внесудебных казней и других нарушений права на жизнь были совершены военнослужащими ВСДРК (53%) и сотрудниками КНП (43%) в результате неоправданного или несоразмерного применения силы или огнестрельного оружия. Например, 17 апреля 2016 года в Колвези в ходе мирной демонстрации сотрудники КНП и военнослужащие ВСДРК стреляли по толпе боевыми патронами, в результате чего погибли 6 человек, а 22 человека получили ранения. В ходе расследования этих инцидентов были арестованы восемь сотрудников КНП и трое военнослужащих ВСДРК.

2. Меры, принятые Совместным отделением Организации Объединенных Наций по правам человека

24. СОПЧООН продолжало свою работу, направленную на обеспечение расследования всех нарушений прав человека, в частности внесудебных казней, сведения о которых ежемесячно передаются соответствующим государственным органам, с тем чтобы предполагаемые виновники были привлечены к ответственности и предстали перед судом. Однако по нескольким делам никакого прогресса достигнуто не было, в частности по делам о привлечении к ответ-

⁷ Указ № 001/2016 от 10 февраля 2016 года о защите правозащитников и журналистов в провинции Южное Киву.

⁸ ССРР/С/СОД/СО/3, пункт 15.

ственности полицейских и представителей Республиканской гвардии, которые в январе 2015 года в ходе демонстраций в Киншасе и Гоме застрелили по меньшей мере 20 человек.

С. пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания

25. Комитет против пыток призвал правительство принять эффективные меры с целью предупреждения всех пыток на всей территории страны и рекомендовал принять меры для искоренения практики безнаказанности лиц, предположительно применявших пытки⁹. Рабочая группа по универсальному периодическому обзору (УПО) рекомендовала правительству создать в соответствии со статьей 3 Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания независимый национальный механизм по предупреждению пыток и наделять его полномочиями, позволяющими ему посещать все места содержания под стражей. Специальный докладчик по вопросу о пытках выразил сожаление в связи с тем, что правительство не ответило на направленные ему сообщения, и напомнил, что длительное содержание под стражей в условиях полной изоляции может способствовать применению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания или же само по себе может представлять собой такое обращение¹⁰.

1. Нынешнее положение и меры, принятые правительством

26. В течение рассматриваемого периода СОПЧООН зафиксировало на всей территории страны 822 случая применения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, жертвами которых стали 1 473 человека, причем 57% нарушений были совершены государственными служащими и 43% – членами вооруженных группировок.

27. Некоторые жертвы были похищены сотрудниками сил безопасности, в частности НРУ, после чего содержались под стражей в режиме полной изоляции, подвергались запугиванию, избиениям, были лишены пищи и сна с целью принуждения их к даче признательных показаний или подписанию документов, подтверждающих их вину. Именно это произошло с упомянутыми выше Фредом Баумой и Кристофером Нгойем Мутамбой.

28. Члены вооруженных формирований также наносили увечья и подвергали жестокому обращению гражданских лиц в ходе налетов на деревни. Так, в ночь с 24 на 25 октября 2015 года в Вутуту (район Ируму, провинция Итури) около 40 членов Патриотического фронта сопротивления Итури напали на двоих старателей, которым они нанесли травмы, принуждая их рассказать, где те прячут добытое золото.

29. Вместе с тем имеются случаи вынесения военными трибуналами обвинительных приговоров военнослужащим вооруженных сил и сил безопасности за применение пыток. Например, 3 июня 2016 года военный трибунал гарнизона Увира признал виновным в пытках одного из командиров ВСДРК и приговорил его к двум годам тюремного заключения, а также выплате штрафа, компенсации жертве и оплате судебных расходов.

⁹ CAT/C/DRC/CO/1, пункты 6 а) и б).

¹⁰ A/HRC/31/57/Add.1, пункт 105.

2. Меры, принятые Совместным отделением Организации Объединенных Наций по правам человека

30. СОПЧОООН продолжало выявлять случаи применения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения или наказания, документально зафиксированных на территории всей страны, в том числе в местах содержания под стражей, и сообщать о них властям. Вызывают обеспокоенность неоднократно отмечавшиеся случаи содержания под стражей разведывательными службами в режиме полной изоляции в том числе политических оппонентов или влиятельных членов гражданского общества.

31. В 2010 году Демократическая Республика Конго ратифицировала Факультативный протокол к Конвенции против пыток, который предусматривает создание национального механизма по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Однако этот механизм до сих пор не создан.

32. Несмотря на наличие соответствующей законодательной базы, например Закона 2011 года об уголовной ответственности за применение пыток, обвинительные приговоры в связи с пытками выносятся по-прежнему редко, в частности потому, что работники системы правосудия и общественность в целом не осведомлены об этих законодательных положениях. СОПЧОООН продолжает содействовать распространению информации о них в рамках своей информационно-разъяснительной деятельности.

D. Сексуальное насилие

33. В 2014 году в ходе УПО по Демократической Республике Конго правительству было рекомендовано обеспечить строгое применение Закона 2006 года о сексуальном насилии и политики абсолютной нетерпимости, привлекать к ответственности виновных в таком насилии вне зависимости от их ранга, а также принять надлежащие меры для уменьшения масштабов и искоренения сексуального насилия и сексистских действий, в том числе посредством совершенствования подготовки сотрудников сил безопасности. Кроме того, было рекомендовано создать механизмы, позволяющие предотвращать любые формы насилия в отношении женщин, и обеспечить жертвам надлежащие средства правовой защиты¹¹.

1. Нынешнее положение и меры, принятые правительством

34. Сексуальное насилие в Демократической Республике Конго остается одной из серьезнейших проблем, поскольку оно вошло в социальную практику и конфликтующие стороны в восточных районах страны по-прежнему используют его как средство ведения войны. За рассматриваемый период СОПЧОООН зарегистрировало 635 жертв изнасилования в затронутых конфликтом провинциях, в частности в Северном Киву, Южном Киву и Итури, при этом 76% жертв были изнасилованы членами вооруженных группировок, а около 24% жертв пострадали от представителей государственных сил. К основным виновным в совершении изнасилований относятся члены различных фракций группировки Райя-мутомбоки, а также члены Патриотического фронта сопротивления Итури и Демократические силы освобождения Руанды.

¹¹ A/HRC/27/5, пункты 134.60, 134.68, 134.71, 134.85 и 134.116.

35. Жертвы сексуального насилия по-прежнему страдают от отсутствия доступа к медицинским услугам и правовой помощи, возмещению и компенсации. Комплексная помощь (медицинская, психологическая, правовая и социально-экономическая) оказывается только в некоторых городских районах и пригородах; на остальной территории страны она по-прежнему недостаточна или не оказывается надлежащим образом. В отдаленных районах, где судебная система отсутствует или работает слабо, широко практикуется заключение мирowych соглашений финансового или иного характера (в том числе заключение брака) с тем, чтобы «закрыть» дело, однако жертва в таких случаях не восстанавливается в своих правах.

36. Тем не менее в борьбе с сексуальным насилием, в частности с насилием в условиях конфликта, был достигнут определенный прогресс. В течение рассматриваемого периода военные суды вынесли обвинительные приговоры в отношении не менее 126 виновных в сексуальном насилии в условиях конфликта, в частности военнослужащих ВСДРК, сотрудников КНП и 4 бывших членов Движения 23 марта, и назначили им наказание от 1 года до 20 лет тюремного заключения.

37. 20 октября 2015 года канцелярия личного представителя президента Республики по вопросам сексуального насилия, вербовки и использования детей начала проводить в провинциях Северное и Южное Киву вторую кампанию под названием «Не молчи!», цель которой – побудить жертв и всех граждан сообщать о сексуальном насилии и бороться с ним. В своей речи о положении в государстве, произнесенной 14 декабря 2015 года, президент Республики вновь заявил о своей решимости добиться выполнения «единственной морально приемлемой задачи – полного искоренения изнасилований» – и особо отметил усилия, которые военная юстиция прикладывает для осуждения виновных в преступлении изнасилования вне зависимости от их ранга или воинского звания. Государственные органы¹² подчеркивали также важность создания фонда для выплаты компенсации жертвам, однако на практике значительного прогресса в этом отношении достигнуто не было.

38. Была усовершенствована законодательная база, в том числе путем принятия Закона № 15/013 от 1 августа 2015 года о порядке осуществления прав женщин и гендерном равенстве в соответствии со статьей 14 Конституции, направленного, в частности, на обеспечение защиты женщин от насилия, которому они подвергаются в общественной и частной жизни. Верховный комиссар приветствует принятие Закона от 31 декабря 2015 года о внесении изменений и поправок в Указ от 6 августа 1959 года об Уголовно-процессуальном кодексе, в частности в том, что касается прав и защиты обвиняемых, жертв, свидетелей и посредников.

2. Меры, принятые Совместным отделением Организации Объединенных Наций по правам человека

39. СОПЧОООН продолжало поддерживать работу НПО по созданию юридических клиник в целях расширения доступа жертв к правосудию. Таким образом, в 13 провинциях страны были созданы 23 юридические клиники, оказавшие бесплатную юридическую помощь по крайней мере 921 жертве сексуального насилия, что позволило в итоге вынести 231 обвинительный приговор.

¹² В частности, канцелярия личного представителя президента Республики по вопросам сексуального насилия, вербовки и использования детей, две комиссии Сената и эксперты Министерства юстиции и по правам человека.

Кроме того, СОПЧООН оказало правовую помощь и/или обеспечило конкретные меры защиты 72 жертвам актов сексуального насилия, совершенных сотрудниками КНП или военнослужащими ВСДРК.

40. СОПЧООН провело на всей территории страны подготовку по вопросам судебно-медицинской экспертизы в случаях сексуального насилия для 132 врачей, а также по вопросам работы с такими случаями для 81 сотрудника судебной полиции и 120 адвокатов. При поддержке Группы экспертов по вопросам верховенства права и сексуального насилия в условиях конфликта (далее – Группа экспертов) СОПЧООН также оказало содействие направлению 19 женщин-магистратов в специальные группы по борьбе с правонарушениями в сфере сексуального и гендерного насилия, созданные в прокуратурах при судах большой инстанции провинций Итури, Северное и Южное Киву и Танганьика.

41. СОПЧООН также оказало поддержку органам военной юстиции в принятии мер по защите жертв сексуального насилия и свидетелей, в частности в сотрудничестве с Группой экспертов. Кроме того, 1 и 2 декабря 2015 года также в сотрудничестве с Группой экспертов оно провело в Киншасе конференцию высокого уровня с участием международных и национальных экспертов (включая 50 представителей судебных органов, органов исполнительной и законодательной власти) для обсуждения правовой базы, позволяющей обеспечить более эффективную защиту жертв.

Е. Защита гражданских лиц

42. Комитет по правам человека настоятельно призвал правительство принять все необходимые меры с целью укрепления своего потенциала по обеспечению защиты гражданских лиц в зонах вооруженного конфликта¹³. В ходе УПО 2014 года правительству было рекомендовано также принять конкретные меры для ликвидации в восточных районах страны всех сил, действия которых имеют негативные последствия.

1. Нынешнее положение и меры, принятые правительством

43. В восточной части страны гражданские лица по-прежнему уязвимы для конфликтов между конголезской армией и различными вооруженными группировками. Стороны конфликта совершали многочисленные нарушения, например вооруженные группировки провели не менее 328 произвольных казней, жертвами которых стали 674 человека. Как установило СОПЧООН, военизированные группировки несут ответственность за 43% нарушений и злоупотреблений в области прав человека, допущенных в стране (1 980 нарушений) в течение рассматриваемого в настоящем докладе периода.

44. Недостатки в деле защиты гражданских лиц проявились с особой очевидностью во время двух серьезных случаев, имевших место в районе Луберо (Северное Киву) в рамках межэтнических конфликтов между общиной нанде (которую поддерживала коалиция группировок «май-май» и Ндумских сил обороны Конго, связанных с Союзом патриотов в защиту невинных) и общиной хуту (которую поддерживали Демократические силы освобождения Руанды). В период с января по февраль 2016 года в результате столкновений погибли 22 гражданских лица и были ранены 15 человек; также имели место похищения и были разрушены по меньшей мере 982 дома в нескольких деревнях.

¹³ ССРР/С/СОД/СО/3, пункт 13.

45. Систематические налеты совершает также Альянс демократических сил, в основном в районе Бени в провинции Северное Киву, а также в районе Ируму провинции Итури. В ходе этих нападений погибли по меньшей мере 82 гражданских лица, 8 человек были ранены и по меньшей мере 17 человек были похищены. Кроме того, были разграблены и сожжены два медицинских центра и аптека.

46. В обоих этих случаях серьезные нарушения прав человека совершили также военнослужащие ВСДРК, в то время как они были развернуты с целью защиты населения и ликвидации вооруженных группировок. Например, 7 января 2016 года в деревне Мирики (Северное Киву) в ходе мирных демонстраций, организованных местным населением в знак протеста против зверств, совершаемых вооруженными группировками, по меньшей мере одно гражданское лицо было убито, а трое других получили огнестрельные ранения в результате действий военнослужащих 2-го батальона 3401-го полка ВСДРК.

47. Кроме того, власти Северного Киву ввели временные меры, ограничивающие свободу передвижения, в частности закрыли несколько лагерей для внутренне перемещенных лиц. Хотя эти меры предпринимаются с целью повысить безопасность после нападений на гражданское население, совершенных в районе Бени, в результате их введения внутренне перемещенные лица подвергаются еще большим и весьма многочисленным рискам, в частности риску возмездия со стороны местных общин или сил безопасности, которые подозревают их в сотрудничестве с «врагом». Согласно пока еще неподтвержденной информации, эта мера затрагивает семь лагерей для внутренне перемещенных лиц, шесть из которых находятся в районе Масиси. В них размещается 20% внутренне перемещенных лиц, живущих в лагерях Северного Киву¹⁴.

2. Меры, принятые Совместным отделением Организации Объединенных Наций по правам человека

48. Защита гражданских лиц остается одним из основных приоритетов МООНСДРК и СОПЧООН¹⁵. В связи с этим мандат МООНСДРК был распространен на акты насилия, совершенные в контексте выборов¹⁶.

49. В течение рассматриваемого периода СОПЧООН продолжало свою работу по наблюдению и проведению расследований в районах, затронутых конфликтом. Эта деятельность, осуществляемая совместно с другими подразделениями МООНСДРК, в том числе с ее военным компонентом, позволила собрать большой объем документальных свидетельств допущенных нарушений, а также послужила цели раннего предупреждения и предотвращения других нарушений благодаря сдерживающему эффекту, который подобные действия оказывают на некоторых членов вооруженных группировок.

3. Политика должной осмотрительности в вопросах прав человека и роль Совместного отделения Организации Объединенных Наций по правам человека

50. Одним из важных событий за рассматриваемый период стало появление новой процедуры осуществления политики должной осмотрительности в вопросах прав человека Организации Объединенных Наций, которую 21 мая 2015 года приняли МООНСДРК и страновая группа и которая находится в веде-

¹⁴ По состоянию на 25 марта 2016 года в 53 лагерях Северного Киву проживало 223 613 внутренне перемещенных лиц (Глобальная секторальная группа по вопросам управления лагерями и координации лагерей).

¹⁵ S/RES/2277(2016), пункты 29 а) и 33.

¹⁶ S/RES/2277(2016), пункт 35 i) а).

нии специального секретариата, подчиняющегося директору СОПЧООН. В этой процедуре основное внимание уделяется, в частности, оценке рисков нарушений прав человека вооруженными силами и силами безопасности, не входящими в систему Организации Объединенных Наций, которым МООНСДРК может оказывать материально-техническую и/или операционную поддержку. Она способствует укреплению диалога с властями, с тем чтобы лучше учесть такие риски при совместном планировании военной поддержки и принять соответствующие превентивные меры. Оценка рисков осуществляется при помощи специалистов из различных подразделений МООНСДРК и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций. Итоговым этапом оценки является сопоставление рисков и преимуществ операции по поддержке с целью определить ее воздействие в рамках осуществления мандата Миссии, в том числе в отношении защиты гражданских лиц и борьбы с безнаказанностью.

51. В течение рассматриваемого периода Миссия определила типовые меры по снижению рисков, в частности рисков, возникающих в контексте поддержки военных операций. Ведется практическая реализация этих мер. В нескольких случаях МООНСДРК отказывалась поддержать некоторые подразделения или офицеров: это происходило тогда, когда она констатировала наличие серьезных нарушений в прошлом, высокий риск повторных нарушений или недостаток превентивных мер. Так, секретариат по политике должной осмотрительности в вопросах прав человека провел в связи с выраженными КНП и ВСДРК просьбами о поддержке оценку рисков в 272 случаях по 1 301 человеку. Информация, собранная СОПЧООН в рамках своих функций по наблюдению и проведению расследований, имела важнейшее значение для МООНСДРК в процессе оценки и поддержки военных операций.

Е. Борьба с безнаказанностью

52. Комитет по правам человека настоятельно призвал правительство обеспечить проведение расследований по всем сообщаемым ему фактам нарушений прав человека, а также наказание лиц, совершивших такие нарушения¹⁷. В ходе УПО 2014 года правительству было рекомендовано принять меры по борьбе с безнаказанностью посредством приведения национального законодательства в соответствие с Римским статутом и проведения политики абсолютной нетерпимости в отношении лиц, нарушающих права человека и нормы международного гуманитарного права.

1. Нынешнее положение и меры, принятые правительством

53. В течение рассматриваемого периода были отмечены важные сдвиги в борьбе с безнаказанностью. Согласно поступившей в распоряжение СОПЧООН информации, по меньшей мере 246 военнослужащих ВСДРК и 78 сотрудников КНП были осуждены за деяния, представляющие собой нарушения прав человека, в Демократической Республике Конго¹⁸.

54. Например, 16 сентября 2015 года Высокий военный суд оставил в силе обвинительный приговор в отношении полковника Мукалайи за убийство правозащитника Флорибера Шебейи и его водителя, совершенное 2 июня 2010 года, однако смягчил наказание, приговорив его к лишению свободы на 15 лет. Полковник Мукалайи был приговорен к выплате компенсации за материальный

¹⁷ ССРР/C/COD/CO/3, пункт 10.

¹⁸ Эти данные охватывают период с июня 2015 года по апрель 2016 года.

и моральный ущерб семьям жертв в размере 50 000 долл. США и к выплате НПО «Голос не имеющих голоса» суммы в размере 5 000 долл. США. Четырех сотрудников полиции, привлеченных к уголовной ответственности по тому же делу, суд оправдал.

55. 30 октября 2015 года военный суд Маньемы, проведший заседание в Кинду, признал виновным в преступлениях против человечности старшего комиссара Амури Мпия Абраама, в частности в связи с изнасилованиями и пытками, совершенными в мае 2012 года в Дембо (район Кибомбо провинции Маниема) сотрудниками мобильного отряда оперативного реагирования КНП, находившимися под его командованием. Он был приговорен к 15 годам лишения свободы. СОПЧООН перечислило средства для оплаты услуг адвокатов жертв в ходе судебного разбирательства.

56. 28 марта 2016 года в военном трибунале гарнизона Киншаса/Гомбе начался судебный процесс над 14 военнослужащими ВСДРК, возвращенными из Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике и обвиняемых, в частности, в изнасиловании. Начав этот процесс, судебные власти сделали обнадеживающий шаг в борьбе с безнаказанностью за нарушения прав человека. Вместе с тем процесс сопряжен с особыми сложностями, в том числе ввиду удаленности мест, где были совершены эти нарушения. Так, процесс проходит в отсутствие предполагаемых жертв, которые не участвуют в нем ни в качестве гражданской стороны, ни в качестве свидетелей, что может нарушить право на справедливое судебное разбирательство и право жертв на возмещение. В настоящий момент, однако, процесс приостановлен для выявления жертв и, возможно, обеспечения их участия в процессе.

57. СОПЧООН, Отдел МООНСДРК по вопросам правосудия и исполнения наказаний, Программа развития Организации Объединенных Наций, Группа экспертов и Международный центр по вопросам правосудия в переходный период оказали поддержку в организации трех мероприятий с участием судебных органов, в ходе которых были определены 17 приоритетных дел, возбужденных в системе военной юстиции в провинциях Итури, Чопо, Северное Киву и Южное Киву.

58. В части законодательных мер наиболее значительным событием стало обнародование 2 января 2016 года президентом Республики законодательных актов об осуществлении Римского статута, принятие которых парламентом ожидалось с 2008 года. Они дополняют существующую законодательную базу благодаря включению в Уголовный кодекс определения международных преступлений, исключению неверных определений этих преступлений из Военно-уголовного кодекса, отмене иммунитета государственных должностных лиц и других высокопоставленных лиц, включая президента Республики и депутатов, в отношении этих преступлений и запрещению амнистии в случае совершения международных преступлений.

59. Вместе с тем борьба с безнаказанностью и отправлением правосудия по-прежнему сопровождаются рядом проблем. Число случаев привлечения к ответственности членов высшего командного состава по-прежнему незначительно из-за отсутствия надлежащей правовой базы и наличия ряда институциональных барьеров, в частности связанных с военно-полевыми судами. Кроме того, сохраняются проблемы в части независимости системы правосудия и системы исправительных учреждений. Эти проблемы были выявлены и обсуждались на общенациональной конференции работников системы правосудия 2015 года, рекомендации которой необходимо осуществить.

60. Право на обжалование, применимое в соответствии с Судебным кодексом в отношении решений военных судов, не применяется в отношении военно-полевых судов¹⁹, все решения которых являются решениями в первой и последней инстанции; тем самым нарушаются признанные Конституцией право на справедливое судебное разбирательство и основные гарантии, такие как право на обжалование.

61. Серьезную обеспокоенность по-прежнему вызывает вопрос о независимости судебной власти. Например, военные судьи, за редким исключением, не могут привлекать к ответственности или выносить решения по делам вышестоящих по званию, что уменьшает вероятность привлечения к суду высших офицеров. Кроме того, нехватка людских и финансовых ресурсов приводит к тому, что сотрудники судебной системы совершают определенные действия в обмен на вознаграждение, и это не способствует их независимости. Такая институциональная слабость облегчает вмешательство в работу судебной системы, которая воспринимается как инструмент, зачастую используемый для сдерживания политической оппозиции, гражданского общества и средств массовой информации, что особенно актуально в текущем контексте выборов, когда нарушения основных прав и основных свобод учащаются. Например, именно таков подход к упомянутым выше участникам движения ЛУЧА, в отношении которых с марта 2015 года постоянно ведутся судебные разбирательства.

62. Еще одно серьезное препятствие в деле борьбы с безнаказанностью представляют собой недостатки в системе исправительных учреждений, поскольку в связи с халатностью и коррумпированностью сотрудников и ветхостью таких учреждений заключенные нередко совершают массовые побегі. Так, в течение рассматриваемого периода из исправительных учреждений, расположенных на всей территории страны, совершили побегі не менее 1 044 человек.

63. Заслуживает сожаления тот факт, что, несмотря на обнародование законодательных актов об осуществлении Римского статута Международного уголовного суда²⁰, в национальном законодательстве сохраняется смертная казнь, в частности за совершение международных преступлений. Таким образом, несмотря на соблюдаемый с 2003 года мораторий на смертную казнь, гражданские и военные суды продолжают выносить смертные приговоры.

2. Меры, принятые Совместным отделением Организации Объединенных Наций по правам человека

64. СОПЧОООН продолжало оказывать поддержку судебным органам в борьбе с безнаказанностью путем предоставления материально-технической помощи следователям и магистратам, работающим в районах, в которых совершались нарушения прав человека и доступ к которым затруднен. Так, СОПЧОООН оказало помощь работе 13 совместных миссий по расследованию и 22 выездных сессий судов по делам, связанным с нарушениями прав человека, в том числе 12 делам о сексуальном насилии. В ходе этих сессий было вынесено 74 обвинительных приговора. После нападения военнослужащих ВСДРК и сотрудников КНП на деревню Ялисика (Экваториальная провинция), сопровождавшегося нарушениями прав человека ее жителей, лесозаготовительная компания

¹⁹ Статьи 87 и 276 Судебного кодекса (Закон № 023/2002 от 18 ноября 2002 года).

В статье 87 указывается, что «решения, вынесенные военно-полевыми судами, не могут быть обжалованы».

²⁰ Демократическая Республика Конго ратифицировала Римский статут 11 апреля 2002 года.

СИФОРКО подала иск о краже, и при рассмотрении этого дела Военный суд Экваториальной провинции получил материально-техническую поддержку от СОПЧООН. В период с 5 июня по 14 декабря 2015 года СОПЧООН также оказывало помощь жертвам и свидетелям в Мбандаке.

65. 15 и 16 марта 2016 года СОПЧООН и Международный центр по вопросам правосудия в переходный период провели конференцию, посвященную региональному сотрудничеству судебных органов в борьбе с безнаказанностью виновных в международных преступлениях в районе Великих озер. В этом мероприятии приняли участие гражданские и военные магистраты, а также эксперты из Демократической Республики Конго, Уганды, Руанды и Танзании. Цель конференции заключалась, в частности, в изучении процедур, применимых к запросам о взаимной правовой помощи и об экстрадиции, и налаживании контактов между национальными органами, задействованными в этих процедурах.

III. Сотрудничество с правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций и с национальными механизмами поощрения и защиты прав человека

A. Меры по осуществлению рекомендаций, вынесенных в рамках универсального периодического обзора

66. При поддержке СОПЧООН и в сотрудничестве с гражданским обществом правительство продолжало осуществлять деятельность и принимать меры, направленные на выполнение рекомендаций второго цикла УПО, проведенного в мае 2014 года. 21 декабря 2015 года в ходе выступления перед прессой министр юстиции и по правам человека объявил о начале кампании по информированию о плане выполнения рекомендаций и обязательств по результатам УПО. Ранее, 17 декабря 2015 года, он просил премьер-министра поручить министрам, которых касались различные вынесенные рекомендации, обеспечить их выполнение.

67. После того как в сентябре 2015 года страна ратифицировала Конвенцию о правах инвалидов, Министерство социальной политики, гуманитарных операций и национальной солидарности в сотрудничестве с Министерством здравоохранения и при технической поддержке СОПЧООН в сентябре и ноябре 2015 года провело два рабочих совещания для членов руководящего комитета, которому поручена организация общенациональной конференции по вопросу о положении инвалидов. Темой этих рабочих совещаний стали сбор данных о положении инвалидов и права инвалидов. В ходе рабочего совещания, проведенного 20 и 21 мая 2016 года Министерством социальной политики, гуманитарных операций и национальной солидарности в сотрудничестве с Национальным фондом социального развития и услуг, был принят пятилетний план поощрения и защиты прав инвалидов на 2016–2021 годы.

68. В июле и августе 2015 года при технической и финансовой поддержке СОПЧООН Межведомственный комитет по правам человека при Министерстве юстиции и по правам человека направил миссии в восточные провинции и в Киншасу для сбора данных по пыткам в целях подготовки второго периодического доклада, который должен быть представлен в Комитет против пыток.

В. События, связанные с национальными механизмами поощрения и защиты прав человека

1. Национальная комиссия по правам человека

69. После утверждения Конституционным судом правил процедуры Национальной комиссии по правам человека (НКПЧ) 23 июля 2015 года в присутствии членов Конституционного суда члены Комиссии были приведены к присяге, что положило начало работе НКПЧ. Затем это учреждение наняло персонал, в том числе 10 координаторов по провинциям. НКПЧ должны быть выделены постоянные помещения.

70. В апреле и мае 2016 года при технической поддержке СОПЧОООН и штаб-квартиры УВКПЧ, а также благодаря поступившему от Южной Кореи финансированию НКПЧ провела цикл национальных консультаций в рамках разработки стратегического плана своей работы.

71. В рамках своего мандата по защите НКПЧ осуществила при поддержке СОПЧОООН два мероприятия по мониторингу, одним из которых стало расследование по делу организации ЛУЧА в Гоме. НКПЧ осуществила также другие мероприятия по защите, в том числе она рассматривала жалобы, проводила расследования предполагаемых нарушений прав человека в Киншасе и в провинциях, посещала места содержания под стражей и наблюдала за процессами над правозащитниками.

72. НКПЧ еще не получила аккредитации и поэтому не может участвовать в сессиях Совета по правам человека. Несмотря на это в октябре 2015 года при поддержке СОПЧОООН заместитель председателя и докладчик НКПЧ совершили поездку в Женеву в рамках сотрудничества с международными правозащитными механизмами. В период с 21 по 23 марта 2016 года СОПЧОООН в сотрудничестве с УВКПЧ оказало содействие участию докладчика НКПЧ в двадцать девятой сессии Международного координационного комитета национальных учреждений по поощрению и защите прав человека в Женеве.

2. Другие национальные механизмы

73. Необходимы значительные усилия для приведения национальных координационных структур в рабочее состояние и обеспечения их эффективного функционирования. Министерство юстиции и по правам человека предприняло усилия по возобновлению работы Национального координационного бюро по правам человека, в частности в 2016 году были назначены шесть новых членов постоянного секретариата. Однако на момент подготовки настоящего доклада никакого существенного прогресса в работе секретариата отмечено не было. То же касается и провинциальных и местных отделений.

74. Группа по вопросам защиты правозащитников, созданная в 2011 году министерским указом в рамках главного секретариата Министерства юстиции и по правам человека, до сих пор не функционирует, поскольку на нее не были выделены бюджетные средства.

IV. Выводы и рекомендации

A. Выводы

75. В течение рассматриваемого периода положение в области прав человека характеризовалось все более значительным сужением демократического пространства, сопровождающимся постоянным ростом числа посягательств на основные свободы. Особую обеспокоенность в преддверии проведения важных выборов вызывает участие государственных служащих в преследовании политических оппонентов и других субъектов гражданского общества, включая чрезмерное применение силы к демонстрантам, произвольные задержания и содержание под стражей в условиях полной изоляции и без судебного надзора, угрозы и другие виды запугивания. На положении в области прав человека на востоке страны по-прежнему крайне негативно сказывается продолжающийся там конфликт.

76. В борьбе с безнаказанностью были отмечены некоторые внушающие оптимизм улучшения, в том числе в части законодательных мер. В то же время число случаев привлечения к ответственности виновных в нарушениях прав человека по-прежнему незначительно, что объясняется структурными и институциональными проблемами судебной системы, в особенности ее недостаточной независимостью при рассмотрении дел, возбужденных против членов политической оппозиции и субъектов гражданского общества, или дел высших офицеров.

B. Рекомендации

77. Верховный комиссар рекомендует правительству Демократической Республики Конго:

a) обеспечить защиту основных свобод всех людей, включая политических оппонентов, журналистов и других субъектов гражданского общества, а также гарантировать в случае любого ограничения этих свобод соблюдение принципов законности, необходимости и соразмерности;

b) обеспечить проведение эффективных, беспристрастных, независимых и оперативных расследований, систематическое привлечение к ответственности виновных в нарушениях прав человека или злоупотреблениях такими правами и получение возмещения жертвами, в том числе жертвами сексуального насилия, без каких-либо проволочек;

c) создать судебные механизмы и, возможно, другие механизмы правосудия переходного периода в целях борьбы с безнаказанностью в случаях совершенных в прошлом и совершаемых в настоящее время нарушений или злоупотреблений, а также обеспечить полную независимость судебной системы, как гражданской, так и военной, не допуская никакого вмешательства в ее работу;

d) ускорить выполнение рекомендаций, содержащихся в итоговом докладе общенациональной конференции работников системы правосудия, особенно рекомендаций, касающихся реформы системы правосудия и безопасности, а также борьбы с безнаказанностью;

- e) принять законопроект о защите правозащитников и обнародовать закон о порядке осуществления права на свободу демонстраций с учетом международных норм, в том числе принципа недискриминации;
 - f) повысить и расширить участие женщин в политической жизни, в том числе путем принятия специальных и временных мер;
 - g) продолжать прикладывать усилия в целях осуществления плана действий ВСДРК, направленного на ликвидацию и предупреждение таких явлений, как вербовка детей и сексуальное насилие;
 - h) создать независимый национальный механизм по предупреждению пыток в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции против пыток;
 - i) обеспечить Национальной комиссии по правам человека возможности для полноценной работы, в частности выделить ей соответствующие финансовые и материально-технические ресурсы и гарантировать ее независимость в соответствии с Принципами, касающимися статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека (Парижские принципы);
 - j) укрепить учреждения и национальные механизмы, осуществляющие координацию и мониторинг выполнения рекомендаций правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций;
 - k) укрепить сотрудничество с СОПЧОООН, МООНСДРК и другими партнерами в целях повышения эффективности защиты прав человека в стране.
-